

約翰福音(九) 4:1-30

¹耶穌知道法利賽人聽見他收門徒和施洗比約翰還多，（²其實不是耶穌親自施洗，而是他的門徒施洗，）³他就離開猶太，又回加利利去。⁴他必須經過撒瑪利亞，⁵於是到了撒瑪利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。⁶雅各井就在那裏；耶穌因旅途疲乏，坐在井旁。那時約是正午。

⁷有一個撒瑪利亞婦人來打水。耶穌對她說：「請給我水喝。」⁸因為那時門徒進城買食物去了。⁹撒瑪利亞婦人對他說：「你是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞女人要水喝呢？」因為猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。¹⁰耶穌回答她說：「你若知道神的恩賜，和對你說『請給我水喝』的是誰，你早就會求他，他也早就會給了你活水。」¹¹婦人對耶穌說：「先生，你沒有打水的器具，井又深，哪裏去取活水呢？」¹²我們的祖宗雅各把這井留給我們，他自己和兒女以及牲畜都喝這井裏的水，難道你比他還大嗎？」¹³耶穌回答，對她說：「凡喝這水的，還要再渴；¹⁴誰喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裏面成為泉源，直湧到永生。」

¹⁵婦人對他說：「先生，請把這水賜給我，使我不渴，也不用到這裏來打水。」¹⁶耶穌對她說：「你去，叫你的丈夫，再到這裏來。」¹⁷婦人回答，對耶穌說：「我沒有丈夫。」耶穌說：「你說沒有丈夫是對的。¹⁸你已經有過五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。你這話是真的。」¹⁹婦人對他說：「先生，我看你是一位先知。」²⁰我們的祖宗在這山上敬拜神，你們倒說，應當敬拜的地方是在耶路撒冷。」²¹耶穌對她說：「婦人，你要信我。時候將到，你們敬拜父，既不在這山上，也不在耶路撒冷。²²你們所敬拜的，你們不知道；我們所敬拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來

的。²³時候將到，現在就是了，那真正敬拜父的，要用心靈和誠實敬拜他，因為父要這樣的人敬拜他。²⁴神是靈，所以敬拜他的必須用心靈和誠實敬拜他。」²⁵婦人對他說：「我知道彌賽亞—就是那稱為基督的一要來；他來了，會把一切的事都告訴我們。」²⁶耶穌對她說：「我就是，正在跟你說話呢！」

²⁷正在這時，門徒回來了。他們對耶穌正在和一個婦人說話感到驚訝，可是沒有人說：「你要甚麼？」或說：「你為甚麼和她說話？」²⁸那婦人留下水罐，往城裏去，對眾人說：²⁹「你們來看！有一個人把我素來所做的一切事都說了出來，難道這個人就是基督嗎？」³⁰他們就出城，來到耶穌那裏。

經文重點 — 耶穌到世上來的目的（四）

《約翰福音》與其他三卷福音書不同之處，在於它的主旨不僅是記錄耶穌的事蹟，更是為了補充其他福音書在耶穌基督身份描述上的不足。從第一章到第二章第 12 節，使徒約翰透過不同角度來確認耶穌的神性與身分。而從第二章第 13 節到第五章，使徒約翰進一步描寫耶穌來到世上的目的，藉此揭示祂的使命與救贖計畫。這段經文不僅為第六章以後耶穌七個『我是』宣告做鋪墊，更可視為確認耶穌身份的第二大段。

在這三章半的經文中，使徒約翰透過耶穌所行的不同神蹟與教導，逐步揭示祂來到世上的目的，也預示了祂在地上的救贖使命。

- 耶穌帶來屬靈的重生（約翰福音 3 – 尼哥底母）
- 耶穌賜下活水，滿足人心（約翰福音 4 – 撒瑪利亞婦人）
- 耶穌醫治與恢復（約翰福音 5 – 伯賽大池的病人）

內容探討

簡要

《約翰福音》第四章上半段講述主耶穌將「活水」的福音介紹給撒瑪利亞婦人和她蒙恩得救的過程；也記載了她對主認識的改變。

本章 6-30 節記載了主耶穌與撒瑪利亞婦人之間的交談，指出祂是活水和得活水（救恩）之路；以及正確地敬拜神。本段強調：

- (1) 主就是活水 (7-14 節)
- (2) 清除接上活水的阻礙 (15-26 節)
- (3) 撒瑪利亞婦人的改變 (27-30 節)。

本段值得我們關注的就是：

- (1) 屬世的水和屬靈的活水對比：

主耶穌是「活水」(10 節)，乃是要在我們裡面成為泉源，一直湧流，永遠使我們的人生滋潤、滿足。因為除了祂，地上的東西永遠不能解決我們心靈的渴。離了祂，我們的人生就沒有喜樂滿足。

哦！是的！主耶穌實在是我們人生的滿足！我們已經親身嚐過、親身體驗過！

- (2) 撒瑪利亞婦人對主認識的漸進過程

- 認識祂是猶太人 (9 節)
- 認識祂是先生 (11 節)
- 認識祂雖然為大，但仍不能與祖宗雅各相比 (12 節)
- 認識祂是先知 (19 節)
- 認識祂可能就是基督 (29 節)

法利賽人 vs 撒瑪利亞人 (4:1-6)

¹ 耶穌知道法利賽人聽見他收門徒和施洗比約翰還多，（² 其實不是耶穌親自施洗，而是他的門徒施洗，）³ 他就離開猶太，又回加利利去。⁴ 他必須經過撒瑪利亞，⁵ 於是到了撒瑪利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。⁶ 雅各井就在那裏；耶穌因旅途疲乏，坐在井旁。那時約是正午。

第四章一開始提到耶穌離開猶太，回加利利去。特別的是經文主動交代了耶穌離開的原因：「耶穌知道法利賽人聽見他收門徒和施洗比約翰還多」。

本來，一切都非常美好：施洗約翰為人施洗，為的是要見證上帝兒子，為耶穌基督作見證。施洗約翰與耶穌之間，本來就是純粹的屬靈關係。不過，在他們之間，卻突然多了法利賽人的角色。他們看見的，不是上帝的光明，而是人的利益。他們看不見施洗約翰的謙卑見證，看不見耶穌基督的光輝。他們只看見宗教地盤間的利益衝突。本應是領人敬拜神的領袖，卻忘記關心人的生命，帶頭對人作出不合適的批判及歧視。

撒馬利亞位於猶大和加利利中間，是南北交通必經之地，但是猶太人寧願繞道，先過約旦河再北上，因猶太人素來歧視撒馬利亞人。造成這種族歧視，主要有以下三個原因：

- (1) 以色列人被擄後，異族遷至撒馬利亞，和餘下原居的以色列人通婚。（參王下十七：24–25）
- (2) 一個祭司被派回去撒馬利亞設立獻祭和教導律例，卻和異族宗教混雜自成一宗。（參王下十七：27–32）
- (3) 撒馬利亞人曾企圖阻止以色列人修造聖殿和城牆（參拉四：1；尼四：1–2、7–8）。所以，猶太人視撒馬利亞人為「不潔淨的」，拒與他們來往。

主就是活水 (4:7-14)

⁷有一個撒瑪利亞婦人來打水。耶穌對她說：「請給我水喝。」⁸因為那時門徒進城買食物去了。⁹撒瑪利亞婦人對他說：「你是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞女人要水喝呢？」因為猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。¹⁰耶穌回答她說：「你若知道神的恩賜，和對你說『請給我水喝』的是誰，你早就會求他，他也早就會給了你活水。」¹¹婦人對耶穌說：「先生，你沒有打水的器具，井又深，哪裏去取活水呢？¹²我們的祖宗雅各把這井留給我們，他自己和兒女以及牲畜都喝這井裏的水，難道你比他還大嗎？」¹³耶穌回答，對她說：「凡喝這水的，還要再渴；¹⁴誰喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在祂裏面成為泉源，直湧到永生。」

主耶穌和婦人的談話的內容是關乎物質的水，但主的話所指的卻是人裏面的乾渴。人裏面與神隔絕，是人感到乾渴的原因。造成人與神長久的隔絕是人的天然傾向並不注意神，而只注意人，包括注意自己，這是在伊甸園的墮落所帶來的結果。從那時候起，人所注意的永遠是人，和人的需要，並人所作的，連同人作工的方法，都一併放在人所注意的範圍裏。

主耶穌對婦人說，她必須要知道祂是誰。她的反應首先就是「打水的器具」（11），這是方法。其次是「我們的祖宗雅各將這井留給我們。他自己和兒子，並牲畜，也都喝這井裏的水。難道你比他還大麼」（12）？要喝水是人的需要，雅各和「你」就是人的本身。所有的注意都是圍繞著人，人若把注意力全在人的身上，他定規是看不見神，也想不起神。這樣，人就永遠站在神以外，長久忍受裏面的乾渴。

人也知道乾渴的滋味並不好受，也盼望乾渴可以停止，所以用盡了各種各樣辦法去解除乾渴。只是人所作的都是作在外面，作在物質基礎上，並不能作

到人的裏面去，摸著那叫人乾渴的原因，使乾渴停止。「耶穌回答說，凡喝這水的，還要再渴」（13）。這話說對了，人一生年日的短暫，物質必要衰殘與朽壞的現實，人只能得著一瞬間的麻醉，那一瞬過去了，人又再回到心靈空虛裏，裏面乾渴依然存在，依舊是那樣無情的折磨人。

要永遠停止乾渴，只有一個方法，那就是接上活水的源頭，讓湧流的水把乾渴停止。但是還要注意主耶穌怎麼說，「凡喝這水的，還要再渴。人若喝我賜的水，就永遠不渴」（13 - 14）。物質東西絕不能使人滿足，只能引起人不斷產生新的慾望，舊的慾望還沒有過去，新的慾望就已經出現了。一切從外面加進去的事物，都不能使人的慾望停止，只不過是增加人在追求物慾中受折磨。主在這裏所說的是「永遠不渴」，就是說人得滿足到一個地步，再也不覺得有缺欠，再也不覺得在貧乏中活著，因為已經一無所缺，樣樣都是豐豐富富的。

還有一件要特別加以注意的，就是這些滿足不是從外面加進去的，而是從裏面湧流出來的，在裏面滿到一個地步，可以溢流出來。因為這個活水是在人「裏頭成為泉源，直湧到永生」（14）。從量來說是泉源，從質來說是生命，從時間來說是永遠，這些都是從靈生的結果。這些結果發生在人身上，是因為人把自己接上了生命的源頭。所以主說，使人的乾渴永遠停止的活水是祂所賜的，也只有祂才能賜下這樣的活水，因為只有祂是生命的源頭。

清除接上活水的阻礙 (4:15-26)

¹⁵ 婦人對他說：「先生，請把這水賜給我，使我不渴，也不用到這裏來打水。」¹⁶ 耶穌對她說：「你去，叫你的丈夫，再到這裏來。」¹⁷ 婦人回答，對耶穌說：「我沒有丈夫。」耶穌說：「你說沒有丈夫是對的。¹⁸ 你已經有過五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。你這話是真的。」¹⁹ 婦人對他說：「先生，我看你是一位先知。²⁰ 我們的祖宗在這山上敬拜神，你們倒說，應當敬拜的地方是在耶路撒冷。」²¹ 耶穌對她說：「婦人，你要信我。時候將到，你們敬拜父，既不在這山上，也不在耶路撒冷。²² 你們所敬拜的，你們不知道；我們所敬拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。²³ 時候將到，現在就是了，那真正敬拜父的，要用心靈和誠實敬拜他，因為父要這樣的人敬拜他。²⁴ 神是靈，所以敬拜他的必須用心靈和誠實敬拜他。」²⁵ 婦人對他說：「我知道彌賽亞—就是那稱為基督的一要來；他來了，會把一切的事都告訴我們。」²⁶ 耶穌對她說：「我就是，正在跟你說話呢！」

上文談到那婦人如何用帶有開玩笑的語氣請耶穌將活水給她，好叫她不再渴，不再需要走那使人疲倦的路程到水井那裏去。突然，耶穌直截了當地使她回復常態。玩弄字句的時間過去了，開玩笑的時間過去了。耶穌說：「你去叫你丈夫也到這裏來。」那婦人彷彿受到突然的痛楚與震驚，像見到鬼怪般面色轉白；事實上她真的見到，因為她突然見到自己的面目。她突然被逼面對她自己和她生命中的不道德與瑕疵。

基督教有兩種啟示；一方面是啟示上帝，一方面是啟示我們自己。沒有人能真正見到自己，直至他與基督同在時纔能夠，而且會感到十分吃驚。換言

之，基督教是以罪的感覺開始；開始於我們突然覺察到我們所過的生活是不行的。我們覓我覺悟，又覺悟到需要上帝。

有人因為這裏提到五個丈夫，就以為這故事不是事實，而是個寓言。我們已經見到當撒瑪利亞人被遷徙到瑪代去的時候，來自另外五個其他地方的人就徙居到撒瑪利亞。這五個不同民族把他們的神一同帶來（王下十七 29）。因此有人認為這婦人代表撒瑪利亞，五個丈夫代表個假神，撒瑪利亞人就好像和他們結婚一樣。第六個丈夫代表真神，但他們不是真心的卻是在無知中拜他，所以沒有和他結婚。這故事使我們有可能記起撒瑪利亞人對上帝的不忠，但太生動了，不像杜撰出來的寓言，讀起來就像真實的一樣。

有人曾說過先知的預言是一種建基於希望上的批評。一個先知向一個人或一個國家指出他的錯誤，他這樣做不是要陷那人或那國於絕望，而是指出醫治、補救、更正生活的途徑。所以耶穌向這婦人顯示她犯罪的情況，但他繼續告訴她，在真崇拜裏我們的靈魂能夠接觸上帝。

對於那婦人所提出的問題，我們會得很奇怪，很明顯，她說以下的話時自己也夠煩惱的：「我們的祖宗說要在這基利心山上崇拜，你又說我們要在耶路撒冷崇拜，我當怎樣做？」撒瑪利亞人改變歷史來適應自己，他們說是在基利心山上亞伯拉罕願意犧牲以撒，他們說是在這山上麥基洗德向亞伯拚罕顯現；他們說當百姓進入應許地之時，摩西首先在基利心山上築壇向上帝獻祭，而事實是在以巴路山上（申廿七 4）。他們改變聖經和歷史來榮耀基利心山。那婦人自幼及長都接受同樣的教導要尊基利心山為世上最聖潔的地方，而鄙視耶路撒冷。充滿她心中的也就是這種思想。她對自己說：「我在上帝面前是個罪人，我一定要為這罪向上帝獻祭，我一定要拿祭品到上帝的殿中使我與他和好，我應該拿到那裏去？」對她，像對那些和她同時代的人

一樣，罪的唯一治療方就是獻祭，她的大問題是應該在那裏獻祭？這時她已不再爭論基利心山的聖殿的好處和錫安山上的聖殿，她所要佑道的是：我在那裏找到上帝？

耶穌回答說，古時人為的對立日子應該結束，時候要到，人可以到處遇見上帝。西番雅的異象是人可以「各在自己的地方」崇拜上帝（番二 11）。瑪拉基的夢想是在每處地方都有人為上帝的名燒香作聖潔的祭（瑪一 11）。耶穌對婦人的回答是，她不用到特別的地方去找上帝，不是基利心山也不是錫安山，她不需要在一個特別的地方獻祭；真誠的崇拜使人在各處都能遇見上帝。

耶穌告訴撒瑪利亞婦人，古時的對立要成為過去，日子將到，有關基利心山和錫安山的好處的爭論亦必失去其意義，那真正尋找上帝的人到處都會遇見他。耶穌仍然強調一個事實，就是猶太國在上帝的計劃與啟示中仍佔一個獨特的地位。

他說，撒瑪利亞人在無知中崇拜。在某種意義上這事實是對的。撒瑪利亞人只接納五經（Pentateuch），就是舊約的五本書。他們拒絕接納舊約的其他各書，因此他們拒絕了所有先知的偉大信息和詩篇的無上靈性經驗。因為他們只有一本短缺的聖經，他們便只能有一個短缺的宗教；他們拒絕了向他們開放而本應得著的知識。再者，猶太的拉比們時常責備撒瑪利亞人迷信真神。他們常說，撒瑪利亞人的崇拜不是建基在愛和知識上，而是建基在無知與恐懼上。正如上述事實，外國人徙居撒瑪利亞，把他們的神一同帶來（王下十七 29）。據說一個祭司從伯特利來，告訴他們應怎樣懼怕上帝（王下十七 28）。但他們可能已經把耶和華加在眾神的名單上，因為他們迷信，決不

敢漏了。他到底是當地的神，而他們住在那裏，不在崇拜中包括，他這可能會發生危險。

在虛假的崇拜中我們可覺察到三種錯處：

(一) 虛假的崇拜只選擇它想知道的關於上帝的事，而漏去它不想知道的部份，撒瑪利亞人只接納他們想接納的聖經，而不理會其餘的部份。世界上最危險的事情之就是片面的，單方面的宗教。一個人很容易只接納和把住適合他的，關於上帝的部份真理而不理其他的事。例如我們見到很多思想家、教會人士、和政治家引用部分聖經來證明種族隔離是合理的，而索性忘記聖經的更多部份是反對種族隔離的。

某大城市裏有一個牧師，他組織請願隊去幫助一個被判某種罪的人。牧師覺得對這件事，基督教的憐憫應該見諸行動了。他的電話鈴響起來，一個婦人的聲音對他說：「我很驚奇你作為一個牧師，竟然攬這種事情。」他說：

「你為什麼要驚奇？」那聲音說：「我想你是熟識聖經的」他說：「但願如此。」那聲音說：「那麼你為什麼不照聖經說的去做？『以眼還眼，以牙還牙』啊」。這個婦人只引用符合她理論的一段聖經，而忘記耶穌在登山寶訓中有關憐憫的偉大教訓。

我們最好記住，雖然沒有人能把握整個真理，我們仍要以整個真理為目標，而不僅是只抓住適合我們立場的一些片段。

(二) 虛假的崇拜是無知的崇拜。崇拜應該是整個人接近上帝。人是有心思的，他有責任運用他的心思。宗教可能是因情感反應而開始，但時候到了，這情感反應要用心思想出來，斯各脫 (E. F. Scott) 曾說過，宗教遠超於智力的努力運用，但宗教失敗的大部份原因都是由於懶於運用智力，不能想出事情來本身就是項罪過。分析到最後宗教都是不安全的，除非一個人不但能夠

說出他信的是什麼，而且說出為什麼信它。宗教是希望，但它背後是有理性的希望（彼三 15）。

(三) 虛假的崇拜是迷信的崇拜。這種崇拜不是出自任何的需要或真正的渴望，而基本上是因為人怕不崇拜就有危險，好些人害怕走過一條梯子下面；有人看見一隻黑貓橫過他要走的路，就心中高興；又有些人會拾起一枝針，滿心以為好運將至；許多人都會感到不舒服，如果他是十三個人之一而又同坐一桌的話；即使他不相信這一切迷信（註：洋迷信），但他仍會覺得其中必有些東西，而為了本身安全計，他最好也隨隨俗。許多人的宗教都建基在一種模糊的恐懼之上，如果他們不理上帝，就恐怕總有些事情會發生，但真正的宗教不建基在恐懼之上，而是在愛上帝，在感淚他所做的事之上。大多數宗教都是一種迷信的儀式，只是為了避免那些不可預知的神的忿怒。

耶穌指出什麼是真崇拜。他說，上帝是個靈。人把握到這點，一道新的亮光就會照射他。如果上帝是靈，上帝就不被物質所限；故此偶像崇拜不只是不相關，而且對上帝的本性是一種侮辱。如果上帝是靈，上帝就不局限於某些地方；因此將上帝的崇拜局限於耶路撒冷或其他地方就是限制了那本性是超越一切局限的神。如果上帝是靈，人獻給上帝的禮物也應是屬靈的禮物。動物獻祭或人手所造的祭署都是不足夠的，唯一合乎上帝本性的禮物是屬靈的禮物——愛心、忠心、順服、奉獻。

人的靈是人最高的部份，人屬物質的部分雖消失，屬靈的部分仍然存在。這部分就是夢想和見異象的部分，這些異象由於肉體的軟弱敗壞而不能實現。人的靈就是他最高的夢想、思想、理想和願望的淵源。真正的崇拜就是人藉著他的靈，達到與上帝相交與契合。真正的崇拜不是要到某一個地方去，不

是要經過某項儀式或禮節，甚至不需要帶一些禮物。真正的崇拜是人的靈，這不朽和不可見的部分，遇見上帝，向上帝講話而上帝是不朽和不可見的。

所以段經文以偉大的宣告結束，為這撒瑪利亞婦人展開了一幅使她迷惑和懷疑的景象。有些事物超越了她的理解力，有些事物使她充滿驚奇。她只能說：「當彌賽亞，或是基督，受上帝所膏立的一位來到時，我們就會知道一切。」耶穌對她說：「現在和你講話的就是他。」耶穌彷彿說，這不是真理的夢，而是真理本身。

撒瑪利亞婦人的改變 (4:27-30)

²⁷ 正在這時，門徒回來了。他們對耶穌正在和一個婦人說話感到驚訝，可是沒有人說：「你要甚麼？」或說：「你為什麼和她說話？」²⁸ 那婦人留下水罐，往城裏去，對眾人說：²⁹ 「你們來看！有一個人把我素來所做的一切事都說了出來，難道這個人就是基督嗎？」³⁰ 他們就出城，來到耶穌那裏。

當門徒從敘加城買東西回來，發現耶穌正和撒瑪利亞婦人講話的時候，無怪他們會表示驚奇。我們已在前文談過猶太人對婦女的看法。拉比們的教訓寫著：「不可在街上與婦女講話，連對自己妻子也不可以。」拉比們是這樣輕看婦女，又這樣以為她們不能接受任何真的教訓，以致他們說：「如果將律法的話給與婦女就不如燒掉還好。」他們有一種講法：「每次一個人延長與婦女談話的時候，他就為自己招致邪惡，背棄律法，最後要備受地獄（革赫拿 Gehinnom）之苦。」照拉比們的標準再沒有什麼比耶穌與這婦人談話更破壞習俗的了。但耶穌就是這樣拆除了這些藩籬。

然後是很不尋常而帶示性的一點，除了作者當時在場外不可能有別的人這樣寫。無論門徒怎樣疑惑，他們總算沒有問那婦人要什麼，或問耶穌為什麼對她講話。他們已開始認識耶穌，並且早已得出結論，就是不論他所行的是怎

樣驚人，都不要問他。一個真正的門徒必能跨進一大步，如果他學會說：「我不應該詢問耶穌的行動和他的要求，我的偏見和習慣一定要在他的行動及命令之前讓路。」

這時，婦人沒有帶著她的水壺就往回村子的路上走，她留下她的水壺顯示兩件事。一，她匆匆忙忙要把這奇特的經驗與人分享，二，她除了要再回來並不想做別的什麼事情。這婦人的整個行動告訴我們關於一個真基督徒的許多經驗。

(一) 她的經驗開始時是被逼面對她自己的真面目。同樣的事情在彼得的身上發生過。彼得捕到了魚以後，突然發現耶穌的神性，他所能說的就是：「主啊，離開我，我是個罪人」(路五8)。我們的基督徒經驗許多時候都是已以一陣自卑感開始。通常一個人最不願看見的就是他自己，而基督為人做的第一件事往往就是逼使他看看他自己，這正是他一輩子都想躲避的一件事。

(二) 那撒瑪利亞婦人因基�能看透她的心而大感驚奇。她驚奇於耶穌對人心的深切認識，特別是對她內心的認識。詩人也因同樣的思想而肅然起敬。「你從遠處知道我的意念……耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的」(詩一三九1-4)。據說有一次有個小女孩聽司布真講道，在結束時她小聲對她母親說：「媽媽，他怎能知道發生在我們家裏的事？」在基督的凝視之下沒有什麼是可以遮蔽的。他的能力能看透人心的深處，他不單看邪惡的一面，他更看見每個人靈魂裏面睡著的英雄。他像個外科醫生，看見敗壞的有病的部分，但也看見當那敗壞的部分被割去以後接著而來的健康。

(三) 那撒瑪利亞婦人第一個本能就是要分享她的發現。她發現了這位使她感到驚訝不已的人以後，就迫不及待地將這發現與人分享。基督徒的生建基

在兩根柱子之上，就是發現與分享。除非我們的心充滿分享的願望，我們的發現就不可能是完全的；除非我們自己先發現了他，我們就不可能把他介紹給別人。基督徒生命的兩大步驟是：先尋找，後轉告。

(四) 把她的發現去告訴別人的這個願望，就除去了這婦人心裏的羞恥。她無疑是個被鄙棄的人，她無疑成為人們的笑柄。她來這樣遠的井打水這件事就說明了她要怎樣避開她的鄰舍，而他們又怎樣地避開她。但現在她跑去告訴他們她的新發現。一個人可能有些不可告人的麻煩他非但不願提起而且還須保守秘密。但一旦他得到醫治，他就充滿驚奇和感激，逢人都訴說這事。一個人可能隱藏他的罪惡，但一旦他得到耶穌基督做他的救主，首先，他會以本能的反應告訴人說：「看我過去曾經是怎樣的一個人，我現在又變了怎麼的一個人，這是耶穌基督為我而做的啊。」

撒瑪利亞婦人的特點

首先來描述這個女人到底是一個怎樣的女人？聖經上描述得很生動，我們很快就能找出她身上的幾個特點。

第一：她是一個有罪的女人

撒瑪利亞是在以色列國分成兩半，北國和南國，北國因為先亡於亞述，亞述就把以色列人擄到亞述的地方，也把各地的外邦人遷到撒瑪利亞，就是北國的首都。在那裏聖潔的族類跟外邦人同居、結婚，以至於他們的血統攏雜，所以南邊的正統猶太人，非常看不起撒瑪利亞人，因為他們雜居、混居，已經失去了神兒女們純正的血統和尊貴的身份。從耶路撒冷、猶大要到加利利去，猶太人寧可繞道而行，也不經過撒瑪利亞。這個女人可說是撒瑪利亞人中的撒瑪利亞人。從聖經上可以看見這個女人早就跟不同的人同居，有過五

個丈夫，現在有的還不是她的丈夫。所以知道她的生活是非常放蕩，在神、在人的眼中都是一個罪人。

第二：她是一個非常不滿足的女人

她的丈夫一個換一個，說到她一直在婚姻、感情的事情上，得不到滿足。

第三：她是一個很表面，不願意深入的人

當主耶穌提到一針見血的問題，就讓她不舒服、不自在，碰到比較敏感的話題，她馬上就想要轉移話題。主耶穌說：「你說沒有丈夫是不錯的。你已經有五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫，你這話是真的。」婦人馬上把話題轉了說：「先生，我看出祢是先知。我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說……」等到後面主耶穌告訴她說：一個真正敬拜神的人，需要「用心靈和誠實來拜祂」，她又把話題轉開了，她說：「我知道彌賽亞要來，祂來了，必將一切的事都告訴我們。」換句話說，她好像不敢讓耶穌去碰一些她不行，或是她最虧欠，最不好的部分，也是讓她最不自在的部分。所以她就試著要轉移話題，她不敢再去深入的談，或是接受耶穌的教導。

第四：她沒有真信仰的實際

她有很多宗教的觀念，有所謂的儀文、道理，她都懂，但是卻沒有真正信仰的實際。她是活在一個宗教的表面。她雖然有罪，但她知道信仰的事情，也知道在山上禮拜跟在耶路撒冷禮拜，她也知道什麼是「先知」，什麼是「彌賽亞」，她甚至相信「彌賽亞」有一天要來，而且相信「彌賽亞」來，要把一切的局面扭轉、改變。她有很多的宗教觀念和知識，可是從她的生活裏可以知道，她有宗教，卻沒有真正的信仰。她知道神，可是她卻不能接受先知的教導，預備自己來迎見「彌賽亞」

第五：她是一個非常坦率、直接而勇敢的人

雖然她有這麼多的缺欠，她卻是一個非常坦率、直接而勇敢的人。當耶穌講出她的情形，她對耶穌有了一個新的認識以後，立刻就能勇敢的回到城裏去，把眾人都叫來，而且她能鼓勵別人來見耶穌，這是她的長處。這樣的一個女人，我們不要只是那麼客觀的去讀她，其實她身上很多的特點，也是今天我們，你我的描述。我們也都有罪，也都常會不滿足。在這個世界的裏，找不到真正的滿足，雖然我們不見得是一再地換妻子，一再地換丈夫，但是這是一種比喻性、經歷性的描述，就是得不到真正的滿足，所以我們才要換，換了又換，換了又換。我們也有很多宗教的知識，但是卻不見得有信仰的實際。

資料來源

- 坎伯·摩根，*約翰福音——摩根解經叢卷*，美國活泉出版社
- 巴克萊，*每日研經叢書—約翰福音注釋*，基督教文藝出版社
- 楊震宇，*約翰福音讀經課程（上冊）*
- 華人基督徒查經資料網站. <https://www.ccbiblestudy.net/>
- 活石新約聖經註釋，活石出版社
- 浸會聖經書卷系列《約翰福音上》